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[5:25 p.m.]

MR. MEADOWS: And so Zelensky didn't see it as a big

deal is what he said?

MS. Y0VANOVITCH: He sa'id that President Zelensky, that

he noted that, you know, some of the things that President

Trump was talking about happened, you know, under the

previous administration, and that he would have his own

person, you know, as prosecutor general.

And, you know, I don't think that Mr. Kent was on the

call either, and so maybe he didn't have f u11 inf ormat'ion,

but he took that to mean that President Zelensky had not

accepted the proposal.

MR. MEADOWS: Do you recall how he shared with you how

he found out about the call since he wasn't on it?

MS. YOVAN0VITCH: No, I don't know.

MR. MEADOWS: So he just said it's water cooler talk? I

mean, how would George Kent how would Mr. Kent, Ambassador

Kent know about that?

MS. Y0VANOVITCH: I don't know.

MR. MEAD0WS: Okay. And then finally, I guess, 'is, once

the characterization he made of the call when you read the

transcript for yourself, was that consistent with the way

that he characterized it?

MS. Y0VAN0VITCH: It didn't seem to wel1, I th'ink

that the ca11, the summary of the call is a Iittle bit you
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can interpret it in d'ifferent ways. And so it seemed that

Mr. Zelensky was more open to the various proposals than I

had understood.

MR. J0RDAN: Ambassador, did he call you to talk about

the corruption element of the phone call, or did he call to

tetl you that you were mentioned in the phone call?

MS. YOVANOVITCH: As I said, I am pretty sure it was not

a phone cal1, number one.

MR. JORDAN: 0kay. But the conversation, what was it
about, both of those 'issues or because I'm not exactly

sure what he commun'icated to you other than that there was

this call between President Trump and President ZeIensky, and

then he characterized elements of, you know, what took place

on that phone call in a meeting with you. What did he teIl
you ?

MS. YOVANOVITCH: We11, he told me what I just relayed

to your colleague. He did not say, however, anything about

me. I had no idea that I featured in this conversation.

MR. J0RDAN: So he didn't te11 you that you were

mentioned in the phone call between President Zelensky

I,IS . YOVANOViTCH: NO.

MR. J0RDAN: Interesting, okay. Thank you.

|\4R. MEADOWS: And since we're out of time, I just want

to know one thing. Ambassador Votker said awful nice things

about you , and he sa'id that you' re called Masha.
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MS. YOVANOVITCH: Yes.

MR. MEADOWS: Where d'id you get that name from?

MS. Y0VANOVITCH: Welt , despi te my posti ng to Ukrai ne,

I'm actually half Russian, and it's a Russian nickname.

MR. MEAD0WS: I yield back.

THE CHAIRNAN: Would you 1jke to take a fittle break?

MS. Y0VANOVITCH: How much longer?

l'lR. ROBBINS: How close are we to bei ng done i s the key

question?

THE CHAIRMAN: I would hope although I can't

guarantee, I would hope that maybe a 45-minute round, a

45-minute round, we should be close to done, but I don't want

to promise, depending on but we're going to do our very

best. Do you want to just keep motoring through?

MS. YOVANOVITCH: Wel1, why don't we keep motoring

through, but if it's another 45 minutes after that, I am

going to have to take a break.

THE CHAIRMAN: 0kay, that sounds good.

I just had a quick fol1ow-up question before I yielded

to my colleagues. You were Ambassador to Ukraine for how

long?

MS. YOVAN0VITCH: Almost 3 years.

THE CHAIRMAN: Almost 3 years. And did you develop in

these 3 years a deep i nterest i n Ukrai ne and 'its f uture?

MS. Y0VAN0VITCH: I did. And I would also just say that
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this was my second tour in Ukraine, so yes.

THE CHAIRNAN: And when you stop being an Ambassador to

a country, does that mean that you no longer have any

interest in that country?

MS. YOVANOVITCH: No.

THE CHAIRMAN: And people in the Diplomatic Corps would

know you were sti1l interested in the happenings in that

country, would they not?

MR. R0BBINS: That is correct.

THE CHAIRMAN: And, indeed, when you left prior posts in

Armenia and elsewhere, people would continue to keep you

informed on how Armenia was doing, I imagine.

MS. Y0VANOVITCH: Sti11 do.

THE CHAIRMAN: Sti11 do. So not unusual at a1t once you

leave a post for colleagues to continue sharing with you

informat'ion about how that country is doing and how relations

are between the U.S. and that country?

t"lS. YOVAN0VITCH: That 'is correct.

THE CHAIRI4AN: Mr. Maloney.

MR. I{AL0NEY: Thank you, Mr. Cha'irman.

Ambassador Yovanovitch, my name is Sean Maloney. I

represent a district in New York. We've been here for more

than 7 hours so, first of all, thank you very much for your

pati ence wi th us.

And I think it's useful sometimes at that point in the
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day just to summarize, and so I just have a few summary

questions and I just want to make sure I understand your

testi mony. And so please di sagree wi th me 'i f you thi nk I 'm

misstating anything, but you spent more than 30 years in the

Forei gn Servi ce. Is that correct?

MS. Y0VANOVITCH: Thj rty-three years.

MR. MAL0NEY: And you were the Un'ited States Ambassador

to Ukraine; and having spent hours listening to you, it sure

seems like you were committed to that job. Is that fair to

say?

MS. Y0VAN0VITCH: Yes, very much so.

MR. MAL0NEY: And you were good at it, weren't you,

ma ' am?

MS. YOVAN0VITCH: I think so.

MR. MAL0NEY: And you had the approval of your bosses at

the State Department. In fact, they wanted to extend your

tour. Is that fair to say?

MS. YOVAN0VITCH: Yes.

MR. MALONEY: And then along came Rudy Gjuliani, and he

represented a group of American bus'inessmen, now indicted,

who believed that you were somehow in their way. Is that

fair to say, that you were in the way of their business

i nterests i n Ukrai ne?

MS. YOVAN0VITCH: That appears to be the case.

t4R. t'IAL0NEY: We're talking about Mr. Parnas and
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Mr. Fruman?

MS. YOVANOVITCH: Yes.

t'1R. I4AL0NEY: And he was a1so, of course, advancing

Presi dent Trump' s desi re and 'i nterests , whi ch the Presi dent

has adm'itted i n gett'ing an i nvesti gati on of the Bi dens goi ng

i n Ukrai ne. That' s true as well , i sn' t i t?

MS. YOVAN0VITCH: It appears to be the case.

MR. MALONEY: But, again, you were in the way, at least

in the minds of Mr. Giuliani and Mr. Trump and Mr. Parnas and

Mr. Fruman. You were an obstacle, it seems, to President

Trump's politica1 interests and the financia1 jnterests of

Mr. Giuliani's now-indicted associates. Is that the sum and

substance of your testimony today?

MS. YOVANOVITCH: Wel1, that appears to be how events

have unfolded.

MR. MALONEY: And so, they partnered I believe that

was your word they partnered with Mr. Lutsenko to get you

fired. Isn't that right?

MS. Y0VANOVITCH: Yes.

MR. MAL0NEY: They got a story in The Hill newspaper

about you. They fired up Sean Hannity. They got a

Republican Congressman, Pete Sessions, to write a letter

cri ti ci zi ng you. They made a bunch of i l1egat - - apparently

i11ega1 campaign contributions we now know about. They even

tried to dump a bunch of dirt on you, as I understand,
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through the State Department IG. Is that all correct? You

want me to leave off the last one?

MR. ROBBINS: Wel1, she's not a lawyer. She can't

comment on whether these are campaign finance v'iolations or

not.

MR. MAL0NEY: I appreciate that, 14r. Robbins.

There was a story in The Hj11 newspaper. Sean Hannity

got involved, Pete Sessions wrote a letter, and there are

apparently illegaI campaign contributions, all related to

yor..r, isn't that right, and the desire to get you fired?

l'4S. Y0VANOVITCH: That appears to be the case.

MR. ['1AL0NEY: Wel1, and it worked, didn't it,
Ambassador?

M5. YOVAN0VITCH: Yes.

MR. MAL0NEY: They got you out of the way. It seems to

me they threw you to the wolves. Is that what happened?

MS. YOVANOVITCH: We11, clearly, they didn't want me'in

Ukrai ne anymore.

MR. MALONEY: And so, if you were going to sum up why

you were such a problem for the political interests of the

President in trying to get this investigation started of the

Bi dens and the fi nanci aI i nterests of Mr. Gi ul i ani 's

now-indicted associates, why were you such a thorn in their

side that you had to be fired?

MS. Y0VANOVITCH: Honestly, it's a mystery to me; but

243



I

2

J

4

5

6

7

8

9

l0

1l

t2

l3

t4

l5

l6

t7

l8

l9

20

2t

22

Z)

24

25

all I can conclude from everything that I've seen over the

last 5 or 6 months is that they felt that our policy to try
to make Ukraine stronger and more resilient, through the

anticorruption policies as well as through, you know, the

other assistance that we've talked about today, and that our

policies and our actions, and specifically my actions, as the

leader of the U.S. embassy, were, you know, problematic for

them. I don't know why that would be, though, because it is

our policy.

MR. MAL0NEY: Wel1, l4adam Ambassador, I want to tel1 you

that I've spent years working at the White House in State

government, years now in the Congress. I've spent a 1ot of

time around a lot of senior government officials, a 1ot of

members of the Foreign Service. I attended the Georgetown

School of Foreign Service.

I want to let you know that I don't reca1l ever seeing

someone treated as poorly as you've been treated, and I think

you're owed an apology by your government. And I thjnk

you've served the country well and honorably for a long, long

time, and you didn't deserve this. And I appreciate your

appearance today, and I just want to let you know that some

of us feet very badly about what's happened to you.

MS. Y0VAN0VITCH: Thank you.

THE CHAIRMAN: I'd just like to say amen to that.

Representative Heck.
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MR. HECK: Thank you, Mr. Chairman.

Madam Ambassador, my name is Denny Heck. I have the

privilege to represent the 10th District of Washington State.

My questioning will be brief, beginning with: 0nce you

reach ambassadorial ranking at the State Department, does the

Department have any systematic feedback or performance for

ambassadors, however formal or informal?

M5. YOVANOVITCH: Yes. We have an evaluation process

every year that js written, and then there are counseling

sessi ons, you know, three or four duri ng the year. But

there's a written document of how you have done that year.

MR. HECK: Did you have that evaluation performed while

you were 'in Ukraine?

MS. YOVANOVITCH: Yes.

MR. HECK: 0nce or twice or three times?

MS. Y0VANOVITCH: Actually, I'm not even sure, because

there was it was at teast four times, maybe even more,

because there was a change of administration. So the direct

supervisor, the Assistant Secretary changed, et cetera, et

cetera. So a number of evaluations.

MR. HECK: Were any of those evaluations negative?

MS . YOVAN0VITCH: No.

MR. HECK: Did any of them cite serious concerns for any

aspect of your performance?

MS. YOVANOVITCH: No.
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MR. HECK: Is that also true of your entire 33 years at

the State Department?

MS. YOVAN0VITCH: Pretty much.

MR. HECK: Is it fair or accurate to say that during

your 33 years at the State Department, more or 1ess, you had

a steady progression of responsibilities given to you?

MS. Y0VAN0VITCH: Yes.

MR . HECK: Thank you fo r you r se rv i ce , ma ' am .

MS. YOVAN0VITCH: Thank you.

THE CHAIRMAN: MAIiNOWSKi.

I'lR. MALIN0WSKI: Thank you.

Ambassador, I first want to echo Representative

Maloney's comments.

M5. YOVAN0VITCH: Thank you.

1'4R. MALINOWSKi: As you know, we served in the same

institution on two separate occasions. I served at the NSC.

What you're describing is completely alien to me, I guess

with the caveat that I have seen it in other countries, but

not in the United States of America, and shocked and dismayed

js very diplomatic language that you used for what you

descri bed ensued.

I want to spend a 1itt1e bit of time running through

with you some of the things you said about our anticorruption

policies. I want to have I want to make sure that

everyone has a better understanding of what we as a country,
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we as a government are actually about.

That there was a comprehensive anticorruption policy

being pursued by the administration through you, through the

embassy and other agenc'ies. That would have involved

provi di ng fi nancj aI support, grants through USAID to

anticorruption organizat'ions operating in Ukraine. Is that

cor rect?

MS . Y0VANOVITCH: That i s cor rect.

MR. MALIN0WSKI: It would have involved a lot of

advocacy aimed at strengthening the various anticorruption
'inst'ituti ons i n the country. You menti oned the Nati onal

Anti corrupti on Bureau of Ukrai ne, NABU, for example, whi ch

was, would you agree, good in concept but needed improvement

in terms of how it was operating?

|\,lS. Y0VANOVITCH: Yes, that i s correct.

MR. I'IALIN0WSKI: More support, more resources.

My understanding -- there's also an ant'icorruption

court, which was an important reform, but also would you say

something that needed significant improvement?

MS. Y0VANOVITCH: Wel1, and it's only just been stood

up. It just started working in September of thjs year.

' MR. MALINOWSKI: Understood. My understanding js that

over 100 cases, specific cases, have been referred from NABU

to the anticorruption court that have not yet been acted on.

Does that sound right to you?
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MS. Y0VAN0VITCH: That sounds right as of about the time

that I 1eft, but I don't know what the status is now.

MR. MALIN0WSKI: Understood. So we would have been

pushing these institutions to accelerate, intensify that work

to show better results. Is that correct?

MS . Y0VANOVITCH: Yeah . That' s what the Ukrai n i an

people want.

MR. MALINOWSKI: There was a law on illicit enrichment

of public officials wh'ich was struck down by the courts, and

then we were advocating that'it be reintroduced by the new

admi ni stration. Is that correct?

MS. YOVAN0VITCH: Yes, and it was specifically one of

the issues that I mentioned in that March 5th speech.

MR. t4ALINOWSKI: And i think you also mentioned in that

speech the need to fight corruption in the defense sector.

You mentioned Ukroboronprom, the ma'in defense company.

MS. Y0VAN0VITCH: Uh-huh.

MR. MALINOWSKI: And there have been a lot of, you know,

jllicit contracts, people profiting on the side from arms

acquisitions, and you were very concerned about that. You

asked for an audjt of that company. Is that correct?

l'4S. YOVANOVITCH: That 'is correct, because this was all

taking place at a time when Ukraine was actually in a

shooti ng war wi th Russi a.

t'lR. MALIN0WSKI: And then we have di scussed the
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all-important office of the special anticorruption

prosecutor, Mr . Kholodni tsky.

MS . YOVAN0VITCH: Kholodni tsky.

MR. MALIN0WSKI: Kholodnitsky. And in that speech, you

po'inted to the coaching of suspects in anticorruption cases,

and you pointed out that nobody could serve effectively in
that capacity who was caught doing such things.

The day after actually you gave that speech, Under

Secretary Hale visited Ukraine. Is that

MS. YOVANOVITCH: He arrived that night.

14R. MALINOWSKI: And so, those issues might -- were

those issues raised by Under Secretary Hale?

MS. Y0VANOVITCH: Yes, they were raised in bilaterat

meetings. And I obviously told him about the speech and gave

him a copy and so forth.

MR. MALINOWSKI: And was that speech cleared in the

Depa r tmen t?

MS. Y0VANOVITCH: No.

MR. MALIN0WSKI: But you did discuss it, as you

mentioned before, with folks back home?

MS . YOVANOVITCH: I t wasn' t a surpri se to anybody. I

can't remember whether I had the conversation or somebody

else did.

MR. MALINOWSKI: And nobody objected to the thrust

of it?
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MS. Y0VAN0VITCH: No. We were quite concerned about the

rollback of these reforms.

MR. MALiN0WSKI: So this was a comprehensive

anticorruption strategy with a lot of asks, probably many

that I didn't mention and don't know about.

So my next question is, to your knowledge, did Mayor

Giuliani, in any of his meetings with Ukra'inian officials, in

any of his public statements or interviews, did he press the

Ukrai ni ans to pursue those ref orms to th'is system of

corruption, these specific things that the U.S. Government,

under the Trump admjnjstration, waS asking the Ukrainians to

do?

MS. Y0VANOViTCH: I'm not sure, but I did notice that

the one of the papers that you prov1ded, whi ch was

Mr. G'iuli ani 's speech at the YES Conf erence, he talked about

the importance of fighting corruption and so forth. But I'm

not sure

MR. MALINOWSKI: In general terms, but d'id he

MS. YOVANOVITCH: In general terms.

MR. t"'IALIN0WSKI: Did he raise the anticorruption court?

Did he raise the need to strength NABU and to

MS. Y0VAN0VITCH: Not that I'm aware of.

MR. MALIN0WSKI : Di d Ambassador SondIand, i n hi s

engagements with the Ukrainian authorities, press on these

specific, not anticorruption jn general, but press on these

250



I

2

J

4

5

6

7

8

9

l0

ll
t2

l3

l4

l5

t6

t7

l8

t9

20

2t

22

23

24

25

specific reforms and changes that we were seeking?

MS. YOVAN0VITCH: I don't think so. Recalling that, you

know, his sort of interest in Ukraine or engagement with

Ukraine started sort of at the end of February, and I was

gone by April 20th or May 20th.

MR. MALINOWSKI: To your knowledge, did the President or

anyone purporting to speak for the President press the

Ukrai ni ans on these speci fi c reforms?

MS. YOVANOVITCH: We11, of course

I''lR. MALINOWSKI: I mean you, of course.

MS. Y0VAN0VITCH: we. We represent the President.

MR. MALIN0WSKI: But, I mean, these emissaries, these

sort of more informal folks who were coming in who were not

you the ambassador or the State Department, were they

pressi ng on thi s speci fi c reform agenda?

MS. Y0VAN0VITCH: I do feel that Ambassador Sondland, as

a businessman himself, understood that corruption was taking

a heavy tol1 on Ukraine, and so he did the top note.

MR. MALINOWSKI: Right. But as far as specifics

MS. YOVAN0VITCH: I don't reca1l the specifics, yeah.

MR. MALINOWSKI: But as far as specifics, did these

individuals raise any specific cases or issues other than

Burisma and th'is theory about what may have happened in 2015,

to your knowledge?

MS. YOVANOVITCH: Not to my knowtedge.
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MR. t'lALIN0WSKI: So it's been argued, you know, since

this has become a major public issue, that perhaps the

subsequent decisions that were made to hold up the provision

of the J avel i ns, mi 1 i tary ai d, to hold a potenti a1

Presidential meeting with President Zelensky, that they were

linked to broader concerns about corruption in Ukraine.

Is there any evidence that the folks who were

communicating those decisions were, again, raising any

specific concerns with regard to corruption, policy

corruption reforms in Ukraine, other than Burisma and what

they think happened in 20L6?

MS. YOVAN0VITCH: Not to my knowledge.

MR. MALINOWSKI: I mean, that's i nteresti ng, don't you

think, that with all this rhetoric about corruption, and we

have highly specific policies pursued by the Trump

administration through the State Department, through offic'ial

channels, and yet, with military assistance at stake, none of

those issues get discussed. Do you find that odd?

l'4S. YOVANOVITCH: Yeah. I mean, there are a lot of

important bilateral issues that need to be d'iscussed at the

hi ghest 1eve1s.

MR. MALINOWSKI: So, speaking of the subsequent

decisions and I know you were not there for the ultimate

discussions about the aid being suspended, but I did want to

ask you how you believe the Ukrainians would have perceived

252



I

2

J

4

5

6

7

8

9

l0

l1

t2

l3

t4

l5

l6

t7

l8

l9

20

2t

22

23

24

25

those deci si ons 'in thi s context.

You have, at the time that you were there, signs that

there is perhaps a paralleI policy. You've said that the

official adm'inistration policy, as represented by the State

Department, was very pos'itive towards Ukraine. You strongly

supported jt, that it was, in one respect, better than the

0bama admi ni strati on' s po1 i cy.

But did it begin to seem as if there was, perhaps, a

parallel policy, represented by Mr. Giuliani and those around

him, that had a dj fferent set of priori ties?

l'lS . Y0VAN0VITCH: Wel l , i n ret rospect, you know, that

characterization seems to be correct. But at the time, you

know, we weren't seeing, you know, al1 of the pieces. I
mean, we could feel that there was stuff out there, but we

hadn't put i t all together.

And so, you know, I mean, I was telling everybody, you

know, keep on charging forward. This is our poticy. This is

agreed policy that Republicans, Democrats have all approved.

NR. MALIN0WSKI: And before the aid was suspended, it
would have been fair, perhaps, for the Ukrainian Government

to share your view that the offic'ia1 policy was as you were

representing it. Is that fair to say?

MS. Y0VANOVITCH: Except I think that there were other

emi ssari es, you know, perhaps shari ng other thj ngs or

focusing on other things that would have maybe confused
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peopl e .

MR. MALINOWSKI: But would the knowledge on the part of

the Ukrainians that there were now consequences, aid was

suspended, a meeting was being held up, would that not have

rai sed the leve1 of alarm?

MS. YOVAN0VITCH: Yes. Yes, absolutely.

MR. MALIN0WSKI: And so in a sense the paralle1 poficy,

no pun jntended, started to trump the offjcjal policy at that

point, in retrospect, based on what you know?

M5. YOVAN0VITCH: In retrospect, yes.

MR. MALINOWSKI: And if you're a foreign government, and

you're receiving a message from people who you betieve are

emissaries of the President, would you believe that 'if it's

coming from the Presjdent, then that's what you listen to

above what you may be hearing from the State Department or

other agencies that, again, no pun intended, the President

trumps all others?

MS. Y0VANOVITCH: Yes.

MR . PIAL I NOWSKI : Thank you .

THE CHAIRMAN: Eleanor Holmes Norton.

MS. NORTON: l4adam Ambassador, I want to commend you on

the way you've handled yourself here today and as Ambassador.

I'd really like you my questjon real1y goes to your

role as ambassador during such change in leadership jn

Ukra'ine, whether you f e1t your role was changi ng at all
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during that kind of upheaval in the country itself and, if
so, how?

M5. YOVAN0VITCH: You mean with regard to elections,

Presidenti aI elections?

MS. N0RTON: No, with regard to the you are the

ambassador. These changes are occurri ng duri ng your tenure.

You have to relate to not only these changes, but to changes

'in personnet. I'm tryi ng to f i nd out how you related to

changes in personnel during your time as Ambassador.

M5. Y0VAN0VITCH: Yes, during with the new Zelensky

team?

MS. NORTON: Excuse me?

MS. Y0VANOVITCH: With the new Presidential team?

MS. NORTON: Yes.

MS. Y0VANOVITCH: So that didn't ful1y occur untj 1

actually the day I left, because the day I left permanently,

May 20th, was the day of President Zelensky's inauguration.

But, again, we could see it coming, and so you want to make

sure the relationships are so1id, that there is, you know,

some kind of a game plan, at least, for how we're going to be

engaging with the new team and so forth.

And so, you know, after that first meeting that I had

w'ith President Zelensky i n September where I sti 11 didn't

befieve that Poroshenko wouldn't be the you know,

reelected, but we started, you know, having meetings with
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him. And in November, we started introducing him to visiting

U.5. VIPs, as appropri ate.

So when we've mentioned the David Hale vis'it. When

David Hale was in town in March, we made sure that he had

some t'ime wi th Zelensky, because we wanted to, f i rst of all,

socialize Washington to the fact that there might be a pretty

significant changei but secondly, you know, let Zelensky know

that we you know, our foreign our leaders, we want our

leaders to be abte to meet with you, engage with you, and

start that process.

And, you know, we had a whole team that was covering,

obviously, the elections. And as Zelensky's team members

became evident, people in the political section were reaching

out to you know, to their appropriate contacts and so

f orth, because t,,,e want to make Sure we have a very

strong despite everything we've discussed today, we have a

very strong bilateral relat'ionship with Ukraine.

And we want to make sure that that continues, because we

have huge equities in that country, you know, starting with

the fact that we don't want Russia to win that war. And so,

we wanted to make sure that from day one, the doors would

sti11 be open to US, as the new Zelensky government, you

know, became accfimated to its new ro1e.

Did that answer the question?

|vlS. NORTON: Yes. But were there discussions, specific
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discussions of military aid from the United States to Ukraine

during before you left, and during those changes within

the country, and were there differences or was that

consistent with respect to how that military a'id was viewed?

MS. Y0VAN0VITCH: Right. So yes, there are constant

djscuss'ions of military assistance to Ukraine, both on the

American s'ide, on the Ukrainian side, and, you know, with

other international partners that also are prov'iding security

and military assistance.

So there's a whole process that obviously is led by DOD

of consultations on these issues. Where do the Ukrainians

think they need help, which one of the foreign partners could

best help Ukraine with that part'icular request, and so forth.

So that goes on pretty much all year.

And then, of course, there is the budget process that

the Congress is in charge of, and there are, you know,

multiple discussions, as you probably know better than I,

about, you know, what is most appropriate, what can we do?

And, you know, Members have strong views and, obviously,

those views are incorporated as wel1.

MS. N0RTON: F'ina11y, were there any instructjons from

Washington during these changes that you were experiencing,

or were you essentialty left to decide for yourself how to

operate as ambassador?

MS. YOVANOVITCH: You know, that's a rea1ly good

257



I

2

J

4

5

6

7

8

9

10

ll

t2

l3

t4

l5

l6

t7

l8

l9

20

2l

22

23

24

25

quest'ion. So it's you know,'i t's kjnd of an iterative

process, that we're always in touch with each other. 5o

we' re you know, w j th modern commun'icati on, whether i t ' s by

emai1, whether it's by phone, whether it's, you know, a

formal cable back to the Department, whether it's, you know,

vi si tors comi ng, but we' re always shari ng what we' re seei ng,

what we're thinking, what our advice is, what the possible

challenges might be, how Washington can formulate the best

policy to meet that challenge. And it's kind of an iterative

process.

So we but, you know, I don't get to answer, you know,

the specific question. It's very rare for an ambassador to

get, you know, kind of a fu11 instruct'ion on Monday of the

things you need to do that you know, that week. I mean,

we might get an instruction to go in on a particular issue

that we feel strongly about with regard to arms control or

Iran or something, but usuatly, it's a very iterative process

when it comes to bilateral affairs.

MS. NORTON: We11, thank you, Madam Ambassador, for your

service in a very tough situation.

MS. YOVANOViTCH: Thank you.

THE CHAIRMAN: Mr. t"li tche11.

BY f'IR. MITCHELL:

a Madam Ambassador, are you familiar with an

i ndjvidual named Dmytry Fi rtash?
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A I know who he i s.

a What do you know about him?

A He is living in Vienna now and is fight'ing

extradition to the U.S. by the FBI.

a And do you know what he's been charged with in the

Uni ted States?

A I thi nk j t's money launderi ng charges.

a Do you know if he has any sort of Mr. Firtash

has any sort of relati onshi p w'ith 14r. Parnas?

A I'm not sure.

a What about with Mr. Fruman?

A I 'm not I 'm not su re.

a Mr. Shoki n?

A Yes.

a What's their relationship?

A I don't know what the relationship is, but I saw, I

think, it was last week that he testified in some court

process in Vienna.

a " He" bei ng Mr . Shoki n?

A Yes.

a And do you know who represents Mr. Firtash in the

Uni ted States?

A I'm not sufficiently confident to say.

a Do you know whether Victoria Toensing and Joe

diGenova represent Mr. Firtash?
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A

a

than what

A

a

i n Vi enna?

A

But you

you've

No.

Okay.

I've read that in the press.

have nothing -- no other knowledge other

read 'in the press about them?

And you i ndi cated that Mr. Fi rtash resi des

Yes.

aware that Mra And are you

were arrested a couple

tickets to Vienna?

A I read that

a And are you

that he had tickets to

of days ago

. Parnas and Mr. Fruman

at Dulles Ai rport wi th

i n the news.

aware that Mr. Giuliani has also said

Vi enna?

A I wasn't aware of that.

O Are you aware of any Congressmen traveling to

Vienna this year?

A I'm sure lots of Congressmen travel to Vienna.

a To meet with Mr. Firtash?

A That I'm not aware of.

a Now, you testified earlier that you had a

conversat'ion with Mr. Avakov in about February of 2019, I

bel i eve, whi ch you d'i scussed wi th Mr. Avakov Mr . Gi uI i ani ' s

acti vi ti es i n Ukra'ine. You learned about what Mr. Avakov

believed Mr. Giuliani was up to. Is that correct?

A Yeah, although, you know, he focused more on
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Mr. Lutsenko and 14r. Fruman and Mr. Parnas.

a But Mr. Gi uIi ani was also di scussed duri ng that

conversati on?

A Yes.

a And you also ind'icated that you had at least one

conversation with I believe a deputy of Mr. Lutsenko about

the f act that Mr. G'iu1i ani had met wi th Mr . Lutsenko sometime

in the middle of 2018. Is that correct?

A I didn't have that conversation. The Charge at the

time in Ukraine had that conversation.

a And who was that?

A J oseph Penn i ngton .

a About what time period did you have that

conversati on wi th Mr. Penni ngton?

A It would have been it was the week the week

that I left. So the end of April.

a Did you have more than one conversatjon with

Mr. Penni ngton or j ust that one about thi s top'ic?

A I think on, you know, what Yenin told him,

Mr. Yenin told him, just the one.

a But what about generally on the topic of

Mr. Gi ul i ani ' s acti vi ti es i n Ukrai ne, di d you have more than

one conversat'ion wi th l'4r. Penni ngton about that?

A I mean, the short answer is probabty. I don't

recall any particular conversation that stands out. Aga'in, I
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tried to we were super busy at the embassy, because there

was a Presi denti al electi on. We were coveri ng i t. We were

trying to figure out how to move our policies forward in a

time of change. And all of this I thought, I hoped was a

d'istraction.

And so I tried to, you know, look at the media and not

dwell on it too much. And my instructions to the team were

fu11 speed ahead. We have not been instructed by Washington

to change our policy or activities in any way, and we need to

be out there and demonstrating that we are sti1l at work. We

are stil1 representing the American people.

a Do you reca11 having any conversations with Kurt

Volker about Gi u1i ani 's acti vi ti es 'in Ukrai ne?

A No. About maybe a week, a week and a half after

The Hi 11 art'ic1e, we had a conversati on, but about the

Donbass. And he started the conversation by saying, You

know, it's going to be okay. It wilI all blow over. I know

it's unpleasant now. But that was the extent of the

conversation.

O And when you say, "it wi11 all blow over," he was

referring to the article in The Hill?

A Yeah, the art'ic1e, the you know, the tweets, the

social media, the interviews, et cetera.

a And what about conversations with George Kent about

Gi uf i ani ' s acti v'i ti es i n Ukrai ne, di d you have more than one
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conversation with Mr. Kent about that topic?

A Yes.

a Do you recall roughly when the first time would

have been when you had conversat'ions with Mr. Kent about

Gi ul i ani ' s act'ivi ti es i n Ukrai ne?

A Probably in the November-December 2018 time period,

because that's when Avakov, M'ini ster Avakov, not to me, but

to embassy people, or an embassy person, said, you know, that

there's something out there, she needs to be she, ffi€,

needs to be careful. And so, you know, the next phone

conversation I mean, I didn't have anything specific to

report except for what I just told you now.

a And it sounds like you had more than one

conversat'ion with Mr. Kent about this topic?

A Yes.

a So the first one would have been late 2018. When

was the next time that you had an occasion to talk to

Mr. Kent about th'is?

A We11, so the next time was probably when I was here

i n Washi ngton f or the Chi ef of Mi ssi on Conf erence 'in early

January. And I saw, you know, George. So we d'iscussed these

issues. But, you know, there wasn't anything really there at

that time

a

A

That

Yes,

you were

exactly.

aware of?

I mean, I didn't know at that time
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that 14r. Lutsenko was actually in the U.S. in January to meet

with 14r. Giuliani.

a So when you had thi s conversation wi th l'lr. Kent 'in

January of 2019, you knew, generally, of Mr. Giuliani's

activities, but you knew a 1ot less then than you know now?

A Yeah.

a Can you describe the nature of that conversation

that you had with Mr. Kent?

A Yeah. 5o there was, you know, as reported, that

there was this these contacts between Giuliani and

Lutsenko. That was very nebulous and I didn't have much to

go on, but there was also another issue that dealt with

Mr. Gi uf iani , where the embassy had rece'ived so, j ust

backing up to explain it.
The embassy had received a visa application for a

tourist visa from Mr. Shokin, the previous prosecutor

general. And he said that he was coming to visit his

children, who live in the United States. And so, the

consular fo1ks, you know, got the appfication, recognized the

name, and believed that he was inetigible for a visa, based

on hi s , you know, known corrupt acti vi ti es.

And they alerted me to this. And I said, Wel1, what

would you do if he wasn't 1f it wasn't l4r. Shokin, if it
was some other businessman that we didn't recognize the name?

And they said, We would refuse the visa. And 50, my
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understanding is that that's that that 'is what happened,

either a formal hard refusal, or what we call a 22LG, which

js an admin'istrative refusal, asking for more information.

The next thing we knew so I alerted Washington to

this, that this had happened. And the next thing we knew,

Mayor Giuljani was calljng the White House as well as the

Assistant Secretary for Consular Affairs, saying that I was

btocki ng the vi sa f or Mr. Shoki n, and that Mr. Shok'in was

coming to meet h'im and provide informat'ion about corruption

at the embassy, including my corruption.

a Did you know the purported purpose of l\4r. Shokin's

travel to the United States at the time when you had this

discussion with the consular folks about foltowing normal

p rotocol

A No.

a and not making any exceptions for Mr. Shokin?

A No. What he told I mean, we can only go by what

a visa applicant tel1s us. What he told us was that he was

going to I don't know if it's child or children, but a

chi1d, at 1east, in the United States, and so, we assumed

that that was the truth.

a And you indicated that you notif ied, or you alerted

Washington. What do you mean by that?

A We1l, you know, I called, again, the Deputy

Assistant Secretary, George Kent, to 1et you know, since
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he's the person who is responsible day-to-day for Ukraine

policy, I think I called h'im to 1et him know that this was

out there. I wasn't sure whether there would be I mean,

what I was imagining is that maybe President Poroshenko,

since they have a close relationship, might complain, or that

maybe the Ambassador here might complain.

I mean, because I thought that since he was a man who

prev'iously held a high position and continues to know those

individuals that there might be complaints, and you never

want to bfindside Washington. So we let them know.

And, agai n, I know that l'lr. Kent talked to Assi stant

Secretary of State Wess Mitchell. And Wess -- Mr. Mitchell

was completely supportive, that this had been the right

decision.

And when you know, of course, when the ca1ls came

from Mr. Giuliani to the White House and to the Assistant

Secretary for Consular Affairs, they got in touch with the

European Bureau, and Mr. Mitchell, you know, held firm. I

mean, it was a consular decision. The consular folks felt

that they had made the right decision. And, you know, there

was the added issue that, you know, basically the notorious

reputation of Mr. Shokin. And, frankly, at the end of the

day, he 1 i ed on hi s vi sa appl i cati on.

a How did he lie?

A He told us that he was going to visit a chjld or
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children, but then the next thing that we know is he was

real ly goi ng to see Mayor G'i uI i ani .

a And you tearned that?

A From Mayor Gi ut i ani .

a Hr. Gi uIi an'i stated such?

A Yeah. I mean, I djdn't hear that di rectly,

obvi ously, but

a Did you have any conversations with Ambassador

Sondland about Giuliani's activities in Ukra'ine?

A The only activity I had was I'm sorry, the only

conversation I had was after The Hill article, after the

weekend of, you know, all the attacks and Hannity and

everything else and the tweet from Donald Trump Jr., I called

Mr. Sondland to ask h'im his advice of you know, when this

appeared to be a Ukraine story, when it was Lutsenko's

interview, the State Department was supportjve. There was

actually a vi si ti ng delegat'ion of Congressional l'lembers.

They were very supportive and raised this in alf issues, that

this is not the way to treat our ambassador. I really

appreciated that. But then when the story seemed to shift to

the Uni ted States, then obv'iously i t became much more

de1 i cate.

a And what did Mr. Sondland say when you talked to

him about thi s topi c?

A He hadn't been aware of it, that the story had

267



I

2

J

4

5

6

7

8

9

l0

ll

t2

l3

t4

l5

l6

t7

18

t9

20

2t

22

23

24

25

shifted, and he said, yoLl know, you need to go big or go

home. You need to, you know, tweet out there that you

support the President, and that all these are lies and

everything else. And, you know, so, you know, I mean,

obviously, that was advice. It was advice that I did not see

how I could implement in my role as an Ambassador, and as a

Forei gn Servi ce offi cer.

a Why not?

A Wel1, for one thing, the State Department was

silent. i just didn't see that there would be any advantage

to publicly taking on a fight with those who were criticizing

me in the United States.

a Was that your only conversation with Mr. Sondland

about thi s?

A Yes. I mean, when 'it was a Ukrai ne story, I had

talked to him about it, and he was quite heIpful. But, you

know, when it shifted 1ocus, then that was the only one.

a You testified earlier that Mr. Brechbuhl, I think

you said, was runni ng poi nt on duri ng the time period that

you were recalled. Is that correct?

A Yes.

a Did you have any conversations with Counsel

Brechbuhl at any t'ime about t{r. Giuliani's activities in

Ukrai ne?

A No, I've never met him.
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MR. MITCHELL: Chajrman, do you have any?

THE CHAIRMAN: i do. How much time do we have left?

MR. ST0SZ: Four mi nutes.

THE CHAIRMAN: Four mi nutes.

Were you aware of whether V'ictori a Toensi ng or Joseph

diGenova played any role in assisting Mr. Giuliani with

getting Ukraine to conduct these two political
'investi gati ons?

MS . Y0VANOVITCH: No.

THE CHAIRMAN: You mentioned that there was a rumor that

the President may have joined, by phone, a meeting between

Mr. Giuliani and Mr. Lutsenko. What was the time of that

meet i ng?

MS. YOVAN0VITCH: That was the January 2018 meeting.

THE CHAIRMAN: And where did you hear this particular

rumor from?

MS. YOVAN0VITCH: From Mr. Yeni n. And I di dn't hear i t

directly. I heard it through Joseph Pennington, the Charge

at the time. The I'm sorry, could you repeat the

questi on?

THE CHAIRMAN: You were telling me where you had heard

that rumor from.

M5. Y0VANOVITCH: 0h, l'lr. Yenin, the deputy welt, he

was one of the deputy prosecutors to Mr. Lutsenko and he

handled i nternati onal affai rs.
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THE CHAIRMAN: So this came from the Ukrainians, this

information or rumor that the President may have joined this

meeting by phone?

|\/lS. YOVANOVITCH: Yes.

THE CHAIRMAN: Did you hear that from anyone else?

MS. YOVANOVITCH: NO, I dON,t thi NK SO.

THE CHAIRMAN: Did he tell you where he had heard that

f rom?

MS. YOVANOVITCH: Again, I didn't have the conversation,

but i -- my understanding was he was either -- that he had

heard it from Mr. Lutsenko.

THE CHAIRMAN: So you're saying was that Mr. Lutsenko

had told him that the President had phoned into their

meet i ng?

MS. Y0VAN0VITCH: Uh-huh.

THE CHAIRMAN: Is that a yes?

MS. YOVANOVITCH: That's a yes.

THE CHAIRMAN: While you were Ambassador to Ukraine, did

you ever raise any concerns with the State Department about

Gi ul i ani 's acti vi ti es i n Ukrai ne?

MS. YOVAN0VITCH: Wet1, you know, there was a series of

conversations, as we learned more and more. And I don't know

if that constitutes rajsing concerns. I would say it does

consti tute rai si ng concerns, but 'it's not f ike I sent i n a

formal cable outlining everything. It felt very very
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sensi tive and very poli tica1.

THE CHAIRMAN: And who did you express those concerns

wi th?

M5. Y0VAN0VITCH: The European Bureau.

THE CHAIRMAN: And who in particular?

MS. YOVAN0VITCH: George Kent; Phil Reeker, when he came

on boa rd .

THE CHAIRMAN: And what was their response when you

i nvolved i n acti vi ti esraised the concerns that Giuliani was

that may

M5.

THE

to you?

MS. YOVANOVITCH:

answer that question.

what are you hearing,

know, 'i t was that ki nd

THE CHAIRMAN: And one

be at odds w1 th U. S. pol i cy?

YOVAN0VITCH: WeIt, they were concerned too.

CHAIRMAN: And how did they express their concerns

I mean,

I mean,

what do

I don't really know how to

it was it was kind of a

you think is happening? You

the minority. Did anyone

those efforts?

MS. YOVANOVITCH: I

felt they could.

of a conversation

at

last question before I yield to

the State Department try to stop

take a

don't thi nk so. I don't thj nk they

THE CHAIRT'IAN: Do you want to

MR. ROBBINS: Yes. I wonder

longer we' re goi ng toni ght?

break before we

inquire how muchif I can
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THE CHAIRMAN: Let me ask the minority,

you'11 use the entire 45 minutes? Okay. We

questions I think on our side. So would you

break?

thi ngs, I 'veamong other

So are we

do you expect

have a few more

like to take a

got to plan

o'c1ock

MR. R0BBINS: Well ,

a trip back to New York.

ton i gh t?

THE CHAIRI"IAN: Yeah.

goi ng past 7

I thi nk we are, yeah. A11 ri ght,

let's take a L0-minute break.

lRecess. l

THE CHAIRMAN: Okay, 1et's go back on the record, and

the time is with the mjnority.

MR. CASTOR: Thank you.

BY NR. CASTOR:

a Ambassador, once aga'in, we want to you know,

restate our appreciat'ion for your participation here today aS

well as your 30-plus year career. We value your service and

we thank you for it.
The fact that we're asking questions here today and some

of the questions, you know, may or may not be the questions

you'd like to be talkjng about here today, we're doing our

best to try to find the facts, but thank you again for your

service, and we have the utmost respect for your career and

just wanted to officialty say that to you.

A Thank you.
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a In your February meeting with Minister Avakov, what

specific issues did he say Mr. Giuliani was trying to raise

w'ith him?

A He said that Mr. Giuliani wanted to meet him.

a And Avakov was trying to avoid that meeting?

A Yes.

a And did he ever come to learn what Giuliani was

tryi ng to impart to him at that meet'ing?

A I don't believe he did. I think he assumed it
had it was related to Mr. Lutsenko's work with Mr.

Giuliani, because it was Mr. Lutsenko and Mr. Fruman and

Parnas who were trying to persuade Mr. Avakov to meet with

Mr. Giuliani.

a To your knowledge, was Mr. Avakov, was he

anti -Trump?

A I think he was pro-Avakov.

a Okay. He had some he had some negative

statements'in the media about the President. Are you aware

of that?

A No. I mean, maybe I was at the time, but it
hasn' t i t d'idn' t regi ster wi th me.

a You didn't especialty identify him as an anti-Trump

person?

A I think he is a very pragmatic man.

a He asserted on Twitter the President was diagnosed
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as a dangerous misfjt. Did you have any awareness of that?

A No. When did he do that?

I Exhi bi t No. 5

was marked for identi fication. l

BY MR. CASTOR:

O This 'is jn a Facebook post. I have a Politico

article here. Maybe it's just helpful if I pass it around.

I'11 mark 'it as exh'ibit 5. I got copies. This is a Pot jtico

article from January 201,7, so this is the beginning of your

term. Have you ever seen this article before?

A I don't know. I mean, I can't read through it, and

I'm not sure I would remember from early 20L7.

a 0kay. It just it goes through various efforts

of Ukrainians that were just trying to sabotage Trump, and

Avakov i s quoted on page L4: Ukrai ni an's Mi ni ster of

Internal Affai rs, Arsen Avakov, pi led on, trashi ng Trump on

Twitter in July ?s, quote, "a clown and asserting that Trump

is, quote, an even bigger danger to the U.S. than terrorism."

The subsequent paragraph talks about the Facebook post,

but does this refresh any of your recollection? Did you

realize that he was as hotly anti-Trump as these comments?

A As I said, I mean, this obviously was before I

arrived in Ukraine, and so, I might have seen it at the time.

But during during my time in Ukraine, I mean, Avakov is a

very pragmatj c man. He' s looki ng for partnershi ps. I f the
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President of the United States is DonaId Trump, he's going to

work with Donald Trump. If it is you, he's going to work

with you, and he's going to find partnerships and ways to

make that work.

a This Politico report talks about somebody by the

name of Alexandra Chalupa, if I'm pronouncing that name

correctly. Did you ever hear of her before?

A Yeah.

a What do you know about her?

A On1y what is in the press.

a Have you ever met her?

A No, or at least to the best of my knowledge, I

haven't met her, because, I mean, press also reported that

she worked at the Ukra'ini an Embassy. So I 've been obvi ously

to the Ukrainian Embassy here, and I may have met her at an

event or something.

a Do you know about any efforts that she undertook to

work with the Ukrainian Embassy to further negative

information about the now-President Trump?

A All I know is what I've read in the media.

a Has Chatupa ever come up at the embassy in your

di scussions at post?

A No, I don't thi nk so.

a 0n page 13 of thi s report, 'it talks about the

Ukrainian Ambassador to the U.S., Cha1y, publishing an op-ed
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chasti si ng the President. Does that ri ng any be11s? Do you

have any fami 1 i ari ty wi th that?

A Where does i t say that?

a lt's on page L3 of 18.

A Uh-huh.

a The bottom paragraph: The Ambassador Chaly penned

an op-ed for The Hill in which he chastised Trump for a

confusing series of statements?

A Yeah, I do remember the op-ed.

a 0kay. What do you know about Ambassador Chaly's

perspective on President Trump?

A WeIl, I think my recollection of the op-ed was that

he was concerned about some statements that candidate Trump

at the time had made with regard to, you know, whether Crimea

was Russian or Ukrainian. And so, I think that was the

reason for the op-ed. I mean, obviously, this is a very

sensi ti ve i ssue for the Ukrai ni ans.

a The story goes on to just tatk about how the

Ukra'inian officials were, in fact, supporting Hillary

Clinton, not President Trump. Is that a fair assessment of

Ukrai ni an offi ci als at the time, duri ng the 2016 peri od

leading up to the election?

A I mean, when you say supporti ng Hi l1ary Cl i nton, I

mean, I've read these articles, but, you know, I'm not sure

that I mean, I can't judge the validity of what was
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happening here in the United States.

a Fair enough. We spoke a couple djfferent times

about the communi cati on you had wlth George Kent.

A Uh-huh.

a And I thought it might be helpful to just go

through the whole episode again from beginning to end, where

you could just teI1 us exactly what happened, where it
happened, anything you remember about that communication?

A I don't think I have anything to add to what I've

told you previously.

a So I guess we' re aski ng you to j ust recount i t

again, because it came up during the questioning of a couple

different Members and at a couple different times, and we're

just trying to get a fu11 accounting of it, if we may.

THE CHAIRMAN: Can I j ust suggest, because j t's getti ng

1ate, that she has tatked about th'is quite a 1ot. If you

have a specific question, I think, rather than having her

repeat everythi ng she' s a1 ready sai d.

MR. I"IEAD0WS: 14r. Chairman, with all due respect, we

don't tell you how to ask questions and we haven't all day.

And I don't think when it's the minority's time, it'is
appropriate, Mr. Chairman, to instruct us on how to ask

questions.

THE CHAIRMAN: I'm making a recommendation to my

colleague. He can follow it or not follow it. And the
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witness can say she's already answered the question if she

wishes or she can go through it all over again, but in the

interest of time it's been a long day for the

Ambassador -- I'm recommending that we not simply retread

ground we've al ready covered.

MR. JORDAN: Ambassador, what specifically did Mr. Kent

tel1 you about the phone call between President Zelensky and

President Trump?

l4R. ROBBINS: I think we've covered this and I'11

instruct the witness not to answer it yet another time.

MR. MEADOWS: Your objectjon, Counselor, is based on

what? I mean, I'm j ust tel1i ng you, based on the transcri pts

that we have to date, it js unclear exactly what the full

scope of her testimony is.

And so, I would suggest that there's been a 1ot of

redundant questions here by the majority, and if you will
just allow us to clarify, we want to make sure that we don't

have the ambassador's words tangled up with our

understandi ng.

MR. R0BBINS: Yeah. I don't accept the premise that

I 'm sorry, I wasn't qui te fi ni shed. I don't accept the

premise that the witness needs to clarify anything. I don't

accept the premise that there have been lots of redundant

questi ons.

And the predicate of the question that was pending is, I
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know you've said this several times, but just so I can hear

it one more time. That sounds like a question that lawyers

call I 'm not done.

MR. MEAD0WS: Wel1, I'm not done ei ther. We can ask 'it

jn a different way, Counselor, if that's what we need to do.

MR. R0BBINS: Alt right. WeI1, I've stated my objection

and the objection is pending, and I'lI 1et the chairman rule

as he wi shes.

MR. J0RDAN: Ambassador, when I asked you the question

earlier, you said he did not talk to you about the fact that

you were mentioned in the call. So we know that wasn't what

happened. And aI1 we're asking is we know that wasn't

di scussed. So at1 we' re aski ng i s, what was speci fi cally

di scussed?

If it wasn't I think many people would think the

f i rst thi ng he would tel1 you 'is, Hey, there was a call

between President Trump and Presjdent Zelensky, and you were

ment'ioned in the call. That would seem to me to be the most

obvious thing. But you told me directly a couple hours ago

that that was not the case. He did not tell you that you

were mentioned in the calt. So all we're asking js, what did

he say speci fi ca1ly about the call?

MR. ROBBINS: You can answer it one more time and that's

it.
MS. Y0VANOVITCH: The reason I was so emphatic about the
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fact that he didn't say that, that I was featured in this

phone ca11, is that I would have remembered that. I mean, I

can tell you that for sure. 5o

l'4R. JORDAN: And i f he knew that, Ambassador, you would

have thought Mr. Kent would have probably told you that first

thing, right?

MS. Y0VANOVITCH: I think he would have told me.

MR. JORDAN: 0kay. So all we're asking is, he made a

point to talk to you about the call, but he didn't tell you

the most obvious thing. Maybe he didn't know that, I don't

know. So what did he tel1 you?

MS. Y0VANOVITCH: So, you know, he this was a

relati vely short conversat'ion. He sai d that the two

Presidents had spoken. I said, good, because, you know,

that's the sort of thing you always want, right, to

strengthen a bilateral relationship, that kind of leadership

engagement.

And what I reca1l him saying is that Trump had

President Trump had asked for you know, for some

assistance on the investigations, and that President Zelensky

had said that, you know, all of the concerns that President

Trump had, that happened, you know, in the previous

administration and this was a new team and that he was going

to be having his own prosecutor general. That's what I

reca11 of the conversation.
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MR. JORDAN: 0kay, thank you.

MR. CASTOR: l'lr. Perry had some questions.

|\4R. PERRY: Thank you.

Ambassador Yovanovitch, I want to talk to you a little

bit about soc'ial media activities. During your tenure in

Ukraine, did your you talked about this a litt1e bit, but

I 'm did your staff moni tor soci a1 medi a accounts unrelated

to visa applications? And I know you said you didn't get

into the nuts and bolts of it, but

1'4R. R0BBINS: May I j ust ask she'11 answer the

question. I just want to understand what the Member means by

the word "monitor," because there have been some stories

floating around the internet suggesting all kinds of

surrepti tious moni tori ng, and that word can

MR. PERRY: I'm not going to use "surreptjtious."

MR. ROBBINS: I understand, but the word connotes a

number of different kinds of things, and I just want to be

sure that the record i s clear as to what the l'lember means

when he uses the word "mon'i tor . "

MR. PERRY: We11, I would ask the ambassador to 1et us

know what the scope of thei r moni tori ng was, but to me i t

would mean that you check on a regular basis the accounts and

the activities of certain individuals that you're interested

in.

MR. R0BBINS: That's fair enough. Please.
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MS. YOVANOVITCH: Yeah. I thi nk I mean, that' s what

our press section did on issues that were of, you know,

i nterest to the Ukrai ne-U. S. relationshi p, to other related

i ssues . Obvi ously, when th'i s whole set of i ssues came up , we

were also followi ng that.

I don't know exactly you know, discuss what the word

"monitor" is and so forth. i don't know exactly how they

how the press team did 'i t, but I thi nk they they knew who

was most active, for example, on issues of, say, NAT0

membership, or IMF 'issues, et cetera, that would have been of

interest. And I think over time, these things, you know, who

we would follow I think that's the word we use might

change over time, because an issue becomes less interesting

over time for whatever reason.

MR. PERRY: Okay, let me ask you this: Who in the press

office that would do this following or monitoring should we

be interested in talking to, you know, to find out the scope?

Is there a person that we can address that to, these

questi ons?

M5. YOVAN0VITCH: We11, I guess I would say, you know,

the head of the section.

MR. PERRY: You don't know the name?

MS. Y0VANOVITCH: I'm sorry, I'fi getting tj red, but I

will remember by the end of this.

MR. PERRY: Do you know how they selected the specific
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people and I think you just said, but I want to clarify

based on the subject they might be covering, whether it was

the IMF or is that how they selected the'ind'ividuals?

MS. YOVANOVITCH: Yeah. So we have you know, the

press section is obviously very integrated into the rest of

the work of the embassy. So they know what is of interest to

Lrs, you know, whether it's somebody in the econ section, the

defense attache, somebody e1se. And so, they wi11, you

know is it FOX News that's covering them most? Is jt the

New York Times? And so, they wi tl you know, aga'in, the

term I know js "follow," but I don't precisely know what that

means. They wi 11 follow those accounts, whether i t's
Facebook, whether i t' s Twi tter or whatever .

MR. PERRY: Okay. So would that i nclude followi ng

Ameri cans?

1"lS . YOVANOVITCH: Yeah . I mean, many of you know,

New York Times, FOX.
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16:47 p.m.l

l'lR. PERRY: Let me I'm going to give you a list of

names, and you can just say yes or rto, if you know.

Did your staf f request ass'istance f rom any D.C. bureau

to monitor or follow the social media account of Jack

Prezobi ak (ph) ?

MS. YOVANOVITCH: I don't know.

MR. PERRY: DonaId Trump, Jr.?

MS. Y0VAN0VITCH: I'm not into that leve1 of detail in

terms of

MR. PERRY: I'm just going to, if you don't mind, I'lll

going to ask you a list of names. You can say, I don't know,

no, yes, but I want to go through the list of names.

So you sa'id, " I don' t know" to Donald Trump , )r ., r i ght?

MS. YOVAN0VITCH: Uh-huh.

MR. PERRY: Laura Ingraham.

MS. YOVANOVITCH: I don't know.

MR. PERRY: Sean Hannity.

M5. Y0VAN0VITCH: I don't know.

MR. PERRY: Michael McFaul.

MS. Y0VANOVITCH: I don't know.

MR. PERRY: Dan Bongino.

NS. Y0VAN0ViTCH: I don't know.

MR. PERRY: Ryan Sevettera (ph).

MS. Y0VAN0VITCH: I don't know.
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MR. PERRY: Rudy GiuIiani.

MS. Y0VAN0VITCH: Don't know.

MR. PERRY: Sebastian Gorka.

MS. YOVANOVITCH: Don't know.

MR. PERRY: J ohn Solomon. f 'm gett i ng to the end .

MS. Y0VANOVITCH: Okay. Don't know.

MR. PERRY: Lou Dobbs.

MS. YOVANOVITCH: No, I don't know.

MR. PERRY: Pam Gellar.

MS. YOVAN0VITCH: Pam GeIlar?

MR. PERRY: Pam Gel1ar.

MS . YOVAN0VITCH: No.

MR. PERRY: Sara Carter.

14S. YOVANOVITCH: No. I mean, I don't know.

MR. PERRY: Okay. Do you know if or did you promote

the use of any following

l'1S . Y0VAN0VITCH: And can I - - excuse me, si r.

MR. PERRY: Yes, ma'am.

MS. Y0VANOVITCH: Can I just say that just because I

don't know doesn't mean that a request wasn't made. There's,

you know, lots of people doing thjs

MR. PERRY: And I understand that. We're j ust tryi ng

to just trying to establish who knew what at what level

and so on and so forth so we have a ful1 view of what was

happening and why it was happening. It's not meant to be
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intrusive or invasive or derogatory or anything like that.

We're just and fike I said, that's why I asked, too, if

not you, who would know this information, because we're going

to have to find out.

Do you know if you promoted the use of the following

search terms intersecting with the above people:

Yovanovi tch, Ukrai ne ambassador, Ukra'i ne Soros, or Ukrai ne

Bi den?

And I'm just going to well, I'm going to 1et you

answer. Do you know if that was jncluded in the mechanics of

the search intersection?

M5. Y0VAN0VITCH: No, I don't know.

MR. PERRY: 0kay. Can you just explain how any of this

f o11ow'ing or searchi ng would be related to your of f i ci a1

duties as ambassador?

MR. R0BBINS: That, of course, assumes that any of that

happened.

MR. PERRY: 0kay.

MR. R0BBINS: Right? So we don't know that and neither

does she. She already told you that, right?

MR. PERRY: Wel1, she's told me she didn't know.

MR. R0BBINS: Right. So how is she going to possibly

know the answer to that question?

MR. PERRY: I'm not going to put any words in her mouth

or thoughts i n her mi nd. I 'm j ust aski ng the questi on, si r .
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All ri ght. Di d you di scuss any of thi s acti vi ty wi th

George Kent?

l'4S. Y0VAN0VITCH: I don't know how to answer that

quest'ion, because I wasn't 'involved in requesting, you know,

these ki nds of

MR. PERRY: Well, it seems to me if you either

weren't involved or it wasn't happening, or if it was

happening and you didn't know, then there would be no reason

for you to discuss it, but so

1'45. YOVAN0VITCH: So let me just go back to your

previous conversation, where I did you know, when my staff

because you put this in the context of the embassy

requesti ng help

MR. PERRY: R'ight.

MS. YOVANOVITCH: from Washington. So when that

help and I don't know whether this is exactly what they

were requesting or whether it was something else or jn

add j ti on to, but when they d'idn' t get the support they f e1t

they needed

MR. PERRY: The assistance.

l'ls. Y0VAN0VITCH: I - - you know, they told me. And

so I talked to George about that. But that level of detajl

and whether that is exactly the same thing, I cannot

MR. PERRY: 0kay. Fair enough. But you did ask main

State Department resources be made available on a 24/ 7 basis
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for following or monitoring?

MS. Y0VANOVITCH: I don't reca1l putting it quite like

that. The conversations we

MR. PERRY: How would you put it?

|\4S. Y0VAN0VITCH: WeI1, what we were saying is because

of the 7-hour time difference, that they could pick up when

we went home type thing.

I"lR. PERRY: Okay. Let me ask you a couple other

questions that are unrelated to the social monitoring or

following.

Did you or anyone on your staff request unmasking of any

individuals?

MS. Y0VAN0VITCH: Is that a technical term?

MR. PERRY: Unmask'ing. You're not familiar?

MS. YOVANOVITCH: Sorry.

MR. PERRY: Okay. Is there a better way to describe

that?

MS. Y0VANOVITCH: What does it mean?

MR. PERRY: If someone i s thei r identi ty i s unknown,

you can make a -- and their and that identity is involved

in official classified conversations, then there can be a

request be made to see who that individual is, because they

won't be ljsted by name in the description, it will be listed

a different way, and so you can ask.

MR. BITAR: I'm sorry. One administrative matter. This
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js an unclassified briefing, so I just want to make that

c1ear. If your question relates to unmasking of

intelligence-related products or reports, that's going to be

a separate matter that we

MR. PERRY: 0kay. I'm asking about unmasking of any

kind, so not necessarily related to

MR. MEADOWS: But 'it could i nctude that.

MR. PERRY: It could include that.

MR. MEADOWS: And that wouldn' t be classi fi ed.

THE CHAIRMAN: I don't think there is such a term of art

apart from intelligence products, so

MR. MEAD0Il,,s: Yeah, but we' re not aski ng who,

Mr. Chairman. We're just asking if the request was made, and

so I don't know how that would be classified. It appears

that she doesn't know anything about that, but the very fact

that she asked is not classified unless we're talk'ing about

whom she asked to have unmasked.

THE CHAIRMAN: We1t, I think she said she's not even

f ami f i a r w'i th that term.

MR. MEAD0WS: We11, let her answer. But, I mean

THE CHAIRMAN: As long as it doesn't involve anything in

the classified realm, you certainly may answer if you know.

MS. Y0VAN0VITCH: 0kay. So

MR. MEAD0WS: You can answer. He's got to run.

l'4R. PERRY: I'11 be back.

289



I

2

J

4

5

6

7

8

9

l0

ll

t2

l3

t4

l5

l6

t7

l8

l9

20

2l

22

23

24

25

MS. YOVAN0VITCH: Okay.

MR. PERRY: Sorry. Thank you.

MR. I'4EADOWS: It's nothing you said.

MR. CAST0R: Welcome to Congress.

MS. YOVAN0VITCH: So I got lost a 1itt1e bit in the

conversation. Are we talking about --

MR. GOLDMAN: Let's ask him to repeat it. 0h.

I'4R. MEADOWS: You can ask the pecans.

MS . YOVANOVITCH: l,nlould you mi nd repeati ng the questi on?

Or we can't. Okay. 5o

MR. MEAD0WS: So I thjnk the gentleman from Pennsylvania

was talking about in general terms as it relates to

monitoring, was there any 1et me phrase jt this way.

Was there any special request to look at potential

conversations that may not be normally monitored through open

source methods? How about that?

I'4S. YOVAN0ViTCH: So 'i t sounds - -

1"1R. MEAD0WS: Is that qualif ied enough?

THE CHAIRMAN: If you're just talking about what is the

press section following in terms of what newspapers and what

columns, whatever, I don't really thi nk that's generally

descri bed as moni tori ng, but the wi tness can certai nly answer

to the best of her ability.
MS. Y0VANOVITCH: So, you know, the press section just

by i ts very name, i t's all unclassi fi ed stuff, ri ght? And
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all the press section did was look at, you know, what does

The New York Ti mes publ i sh , The Wal 1 St reet J ou rnal publ i sh

about Ukrai ne or U. S. bi lateral relati ons wi th Ukrai ne, that

sort of thing.

And now with the advent of social media, obviously there

are many other kinds of outlets that are reviewed for, you

know, what's out there 'in the news, what do we know, what do

we need to take action on, et cetera.

MR. MEADOWS: But'in the nonclassified rea1m. Is that

what you' re sayi ng?

MS. YOVAN0VITCH: It's at1 unclassified. It's press,

yes. It's press revi ew.

MR. MEAD0WS: Right. So let me follow up, then, on one

thi ng. Thi s extraordi nary activi ty that you asked the State

Department to do, the 24/7, or however you want to classify

it, when did that happen?

MR. R0BBINS: Okay. So I want to object to the

i nserti on of the word "extraordi nary" as i f i t's somethi ng

not routine in some respect.

MR. MEAD0WS: We11, the addj tional request -- I'11

rephrase it, counselor the additional request that she

made of the State Department to provide additionat resources

to monitor social media of certain ind'ividuals, when was that

made ?

MS . YOVAN0VITCH: f 'm not sure. At some
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|'lR. MEAD0WS: Was it made after the Hill art'icle that

MS. YOVANOVITCH: At some point after that, yes.

MR. I4EAD0WS: So was it directly related to the negative

publicity that you were getting this request?

|\4S. Y0VANOVITCH: It was related to the news blowing up

around us.

MR. MEAD0WS: Yeah. It seemed to relate all to the

negative stories about you and the request for additjonal

resources, is what it appeared. 5o you're saying the timing

came after the Hi 11 arti c1e?

MS. Y0VANOVITCH: Uh-huh.

MR. MEADOWS: A11 right. I'11 yield back.

MR. ZELDIN: I have one qui ck questi on, hopefully.

Earlier on, answering quest'ions from the majority w'ith

regards to the July 25th ca11, you testified that it is your

belief that President Trump was referring to Lutsenko. Do

you know, in fact, he was referring to Lutsenko and not

Shokin on that phone call?

MS. YOVANOVITCH: NO.

BY t'IR. CASTOR:

a Hel1o agai n. 0ur round ends at 7: 11, i n case

you're lookjng at the c1ock.

Is it fair to say it's been related to us that at all

times U.S. officials involved in this matter have acted with

the highest degree of personal and professional integrity and
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with the best interests of the United States. Is that

something you can

A Wh'ich matter?

O The matter we're here discussing, about the, you

know, the call and the subsequent activities.
A So the July 25th call?

a Uh-huh.

AUm

a And the relationship with Zelensky and the various,

you know, efforts to, you know, bring him in for a White

House meeting, some of the back and forth that there has been

with the statement that occurred after you left.
THE CHAIRMAN: So clarification, counsel. Are you

asking the witness if
MS. YOVANOVITCH: Yeah. I'm not

THE CHAIRNAN: -- she thinks that what took ptace on the

call was appropriate?

MR. CASTOR: Subsequent to the ca11.

THE CHAIRMAN: Subsequent to the call? I'm not sure

what you're asking, and I'm not sure the witness understands

what you' re aski ng, ei ther.

MR. CASTOR: You know, Ambassador Volker testified about

the di ffj culti es that Rudy Gi u1 i ani presented, you know, i n

U.S.-Ukrainian relations, but he was very clear that at all
ti mes, he told us, U. S. offi ci als acted wi th the hi ghest
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degree of personal and professional integrity.

Is that something that you would agree with, based on

the f acts that you have at your d'isposal?

MS. YOVAN0VITCH: I would say two things. In my

dealings with in my dealings with Kurt Volker, and we are

friends as well as colleagues, over the last 30-something

years, I have I consider him to be a man of honor and

somebody who's a brilliant diplomat. And, you know, I think

he is working'in the interests of our country.

W1 th regard to the speci f i c questi on that you are

asking, I just you know, I wasn't there. I don't have the

knowledge to be able to address it properly.

MR. CAST0R: But you think the'individuals at the

lDi scussion off the record. l

BY MR. CASTOR:

a Ambassador Volker mentioned the fact that to the

extent there are corrupt Ukrainians and the United States is

advocating for the Ukraine to investigate themselves, that

certai n1y would be an appropri ate i ni t'iati ve f or U. S.

offi ci als to advocate for. Is that ri ght?

A If that's what took Place.

a Have you ever used WhatsAPP?

A Yes.

a Is that a texting app? Is that something that's

used by diplomats to communicate with back and forth
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across the overseas communi cati ons?

A I mean, it's used by lots of people.

a Okay. So you don't attach a negative connotation

to anybody that uses WhatsApp?

A No.

a That's a legitimate app to use?

A So do you want to be more specific in your

ques t i on?

a Well , the Federal Records Act - - 'in compl i ance wi th

the Federal Records Act, you know, texting over WhatsApp

presents some unique issues for those that are, you know,

concerned about -- from a Federal Records Act perspective.

A In terms of retention of documents?

a Yes.

A Well, we were told that we needed to and forgive

me, you know, I don't know all the technical terms but

that we needed to kind of upload our texts to the cloud. And

I got a special, I don't know what the right word is, but it
was somehow done for me.

So, you know, my belief is based on, you know, the

conversations when th'is first came out, that we needed to

retain our texts, I mean, I think that that was being done

for me and my texts are somewhere safe.

a So assuming people are keeping their texts, the use

of WhatsApp is completely appropriate, as far as you know?
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A Yeah. That's what the State Department told us. I

mean, i f I could j ust clari fy, assumi ng i t's not confi denti a1

or classified.

MR. CASTOR: Mr. Jordan, are you ready?

BY MR. CASTOR:

a 0n Monday, we' re goi ng to be heari ng from Fi ona

Hi11.

A 0n Monday?

a Uh-huh. And I just as we try to prepare for

that interview, what do you think are the types of issues

Dr. Hill can contribute to this discussion?

A Wel1, she is she was the director, obviously, as

you know, of the National Security Council, the European

division at the and she is a welt known expert not only in

the region, but on Russia itself, and has written a landmark

book on Presi dent Puti n.

So she would obviously have a tot of firsthand knowledge

about our relations and what took place with regard to

Russi a, w'i th regard to Ukrai ne, and other European countri es.

a How frequently did you speak with her in your --

A Not that not that often.

a Not that often?

A Yeah. I mean, you know, I would call on her when I

was in Washington. You know, she would run some of the NSC

meetings. And sometimes she was on emails as wel1, you know,
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in the back and forth with Washington.

a Now, do you have any personal knowledge or direct

information regarding why the President curtailed your term?

A 0n1y what Deputy Secretary of State Sullivan told

me.

a And you don't know if it actua1ly was the

President, then, that was responsible for curtailing your

tour?

A We11, I guess I assumed that the deputy secretary

was telling the truth.

MR. CASTOR: That's all I have. Does anybody

MR. MEADOWS: Yeah. Just one.

There was a bicameral, bipartisan codel to the Ukraine,

I think, where they had the honor of your presence. And the

way it was characterized by some of my colleagues was that

they believed that you had a pro-Poroshenko mindset. Would

you

work

did

agree wl th that characteri zation or di sagree w j th i t?

M5. Y0VAN0VITCH: We11, that's real1y interesting.

I thought that he was -- we could obviously continue to

with him, but'it was clear that he was unpopular, and we

not believe at that time that he was going to be

reelected presi dent.

What I would also say, though, is that with

Zetensky, who was the other top candidate there,

know what kind of a President he was going to be

regard to

we di dn't

He'd never
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held elective office. So, you know, there was a big questjon

mark there. You know, he's very engaging, he, you know, said

many of the right things, but we just didn't know.

MR. MEAD0WS: The way jt was characterized to me and

you correct this, because, obviously, I'ffi just trying to
figure out how accurate that is the way it was

characterjzed to me was that you believed that the United

States had made a substantial investment in the existing

Presi dent, and that i t was a known quanti ty, and that 'i t was

in the U.5. best interests if he were to remain as President,

because of the unknown nature of Mr. Zelensky.

Would you agree wi th that?

MS. Y0VANOVITCH: Not no. Not

MR. MEAD0WS: What part would you disagree with?

MS. Y0VAN0VITCH: I -- I thought that over time in

the beginning, President Poroshenko was, as everybody was,

was rea11y driven by the inspiration of the Revolution of

Dignity. And they moved on reforms and so forth in part

because they were inspired, jn part because their backs were

up agai nst the wal1, there's th'is war wi th Russi a, they were

goi ng bankrupt, and we were condi ti oni ng our assi stance that

they had to do certai n thi ngs i n order to rece'ive the money

that they needed to keep the country afloat.

So they were desperate, they were scared that if they

didn't take action people would turn against them again, and
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I think they were inspired. So there were many, many

moti vati ons.

But as time passed and the country, you know, got a

1 i ttle bi t of breathi ng space, they weren' t, you know,

fearing that they were going to go bankrupt, things were

getting a tittle bit better, I think that space which, you

know, in any country is never, you know, forever, the space

for making reform, the kinds of things that we thought were

best for Ukraine and our bilateral relationship with Ukraine

and the reforms the Ukrain'ian people wanted, that space got

narrower and it was harder to move things forward.

MR. MEAD0WS: So it would be fair to say that my

colteagues were wrong, in that you were more in the

pro-Zelensky camp?

MS. YOVANOVITCH: Wetl, I would never want to say that a

Member of Congress is wrong, but

MR. MEADOWS: I can, but go ahead.

MS. YOVANOVITCH: But I -- you know, it's interesting to

see how

l",lR. MEADOWS: So you were more pro-ZeIensky?

PlS. YOVANOVITCH: I was more, you know, here is the

analysi s. We don't get to vote i n thi s etecti on.

MR. MEADOWS: Yeah, but you have an opinion, Ambassador.

Come on. You've been here 30 years. You get paid to give

your opinion from a foreign ops standpoint.
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So you had no opinion on who the President what would

be in the best interests of the United States, which

President would be the best fit for us going forward? You

had no opi n i on?

MS. YOVANOVITCH: So I'11 answer it with two sentences.

I thought we could work with any of the top three

candidates. I think I said that before, and I continue to

bel i eve that.

I thought that Poroshenko's time was uP, because the

Ukrainian people were so angry with him, and that we needed

to make the best efforts we could to work wj th Zelensky so

that i t would be a strong b'ilateraI relationshi p.

MR. MEADOWS: So let me finish with this last question,

then. So there was never a communication from you to anyone

else in the State Department that you can recall where you

said jt would where you indicated that it was not better

for the United States that Poroshenko would stay in office?

You never communicated that to anybody at the State

Depa r tmen t?

MS. Y0VANOVITCH: I mean

MR. MEAD0WS: That you can reca11.

14S. YOVAN0VITCH: When?

MR. MEADOWS: We11, prior to his election.

MS. Y0VANOVITCH: I mean, there were there was a 1ot

of discussion. Who are these people? What would be the
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best for Ukraine? Best for us? How do we move the

relati onshi p forward? And so forth.

I thlnk, you know, from a conservative point of view, I

th1nk there were a number of people who thought that we know

Poroshenko, we are comfortable with him, et cetera.

I''lR. l"lEAD0WS: And that's exactly my point. That's what

my colleagues were saying.

So was that the prevaifing thought that you had and

others had, so

MS. YOVAN0VITCH: I don't think from the embassy point

of vi ew, because we could see that h'is number was up.

And so from our point of view, I mean, one just has to

go with what you can see is going to happen and position the

United States in the best way possible.

MR. J0RDAN. Ambassador, which of the three top

cand'idates were vi ewed as the ref ormer and more of the

outsider?

MS . YOVANOVITCH: I th'ink Presi dent Zelensky was vi ewed

as the outsider, but atso as the reformer.

I'1R. JORDAN. That's consistent with what Speciat Envoy

Volker told us, that he was the reformer. And as the

reformer, he would be viewed as the one most 1ikely, as you

said in your statement, that would be focused on making or

ending corruption would be his number one priority. Is that

fair to say as well?
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MS. YOVAN0VITCH: That's what he said his platform was.

MR. JORDAN. Okay. So he's the outsider, he's the

reformer, and his entire campaign was about ending corruption

i n Ukrai ne?

MS. Y0VANOVITCH: And bringing piece to the Donbass.

MR. JORDAN. Thank you.

THE CHAIRMAN: We are almost to the end. This is the

lightning round. We just have a few more questions.

M5. YOVANOVITCH: Okay.

THE CHAIRI"IAN: And then hopef ully we'11 be done.

My colleagues in the minority asked you quite a bit
about the press operation.

MS. YOVAN0VITCH: Uh-huh.

THE CHAIRMAN: That's not an operation that's unique to

the Ukraine embassy, is it? This is something that almost

every embassy of any s'ize around the world would engage in,

and that is, monitoring the press to see what issues are

Ukrainians talking about, what are other people talking

about, what rumors may be going viral, what issues are coming

up? That's something every embassy does, is it not?

MS. YOVANOVITCH: It is. And every embassy has to do it
to be cu r rent.

THE CHAIRMAN: You were also asked by my colleagues

whether everyone in the State Department acted in the best

interests of the Department, or someth'ing along those 1ines.
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We now know from text messages that have been produced

that there was an effort to conditjon that sought-after

meeting between President Zelensky and President Trump w'ith

getting a deliverable from Ukraine, and that deliverable was:

We want Ukraine to investigate the Bidens and we want Ukraine

to i nvesti gate 2016.

MS. YOVANOVITCH: Uh.huh.

THE CHAIRMAN: I think you've said that it was not in

the i nterests of Ukra'ine to be pul1ed i nto the next

Presidential election. Is that right?

M5. YOVAN0VITCH: Yes.

THE CHAIRMAN: So an effort to conditjon a meeting that

Ukraine desperately wanted and it was Ukraine's best

interests on sucking them 'into the 2020 election would not

have been good policy or conduct by the State Department?

MS. Y0VANOVITCH: It was certainly not good policy,

especially since, as I understand those texts and what

occurred, is that this was not a foreign policy goal,

something that is in the interests of all of us, a public

good, but 'it was ki nd of a parti san game.

THE CHAIRMAN: It was in the interest of a political
goal ?

M5. YOVANOVITCH: Uh-huh.

THE CHAIRMAN: And that js to help the President'ia1

campaign in I'm sorry. You have to answer "yes" or "no. "
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MS. Y0VANOVITCH: I think I think the answer was

"yes. "

THE CHAIRNAN: And the goal was a political one to

assist the President's campaign in 2020 through these two

i nvesti gati ons?

MS. Y0VAN0VITCH: That's how I understand, you know,

what is in the media and what was in the texts.

THE CHAIRMAN: And i f "it would not be appropri ate to

condition a sought-after meeting with the White House on

these political investigations, I assume you would also

you would also share the view that it would be even more

damaging to condition vital military support on these two

po1 i ti cal i nvesti gati ons?

MS. YOVANOVITCH: YCS.

THE CHAIRI4AN: I have just a couple more questions, and

if these repeat anything, I apologize, so just te11 me I

already went there and I won't bother it.
Were you aware that Kurt Volker introduced Andrey

Yermak, one of President Zelensky's senior advisers, to

Mr. Giuliani?

MS. YOVAN0VITCH: I'm aware of that because of the media

reports of that.

THE CHAIRMAN: But that took place after you had left?

MS. YOVAN0VITCH: After I departed.

THE CHAIRI4AN: 0kay. In the call record, the Presi dent,
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after Pres'ident Zelensky talks about the need for more

Javelins, our President says that he would tike to ask a

favor, though.

How would the President of Ukraine take a request from a

U.S. President for a favor?

MS. Y0VANOVITCH: I think, as we stated before, or as we

djscussed before, we are the single most important partner

for Ukra'ine. And so I think a Ukrainian President would try,

if at all possjble, to do whatever an American President

requested.

THE CHAIRMAN: Did anyone from the Trump admini stration

or anyone acting on its behalf encourage the Ukra'inian

government or law enforcement officials not to cooperate with

the investigation of Special Counsel Mueller?

MS. YOVANOVITCH: Not to my knowledge. I'm not aware of

that.

THE CHAIRMAN: And do you know whether Mr. G'iuf iani

pl ayed any rol e 'i n tha t?

MS . YOVANOVITCH: I 'm unaware.

THE CHAIRMAN: After President Zelensky in the call

record says, "The former ambassador from the United States,

the woman, was bad news and the people she was dealing with

in Ukraine were bad news, so I just wanted to 1et you know

that" I 'm sorry, that's Presi dent Trump speaki ng the

President thereafter, referring to you, says, "We11, she is
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going to go through some things."

MS. YOVANOVITCH: Yes.

THE CHAIRMAN: What d'id you what was your reacti on

when you saw the President had said that to his Ukrainian

counterpart, that you were going to go through some things?

MS. Y0VAN0VITCH: I was shocked. I was shocked and I

was I was shocked and I was apprehensjve about what that

meant.

THE CHAIRMAN: Mr. Malinowski.

MR. MALINOWSKI: Thank you. Just one question.

You mentioned, Ambassador, that Ambassador Sondland at

one point had advised you to, quote, "go big or go home," and

"go big" meant putting out a tweet or public statement saying

that, I think you mentioned, that you supported President

Trump and rejected all of these false accusations. Did he

MS . YOVANOVITCH: Somethi ng 1 i ke that.

MR. MALINOWSKI: Did he actually say, "support Pres'ident

Trump"? Was that his advice, that you publicly say something

to that effect?

MS. YOVANOVITCH: Yes. I mean, he may not have used the

words "support President Trump," but he said: You know the

President. WeI1, maybe you don't know him personally, but

you know, you know, the sorts of things that he 1ikes. You

know, go out there battling aggressively and, you know,

praise him or support him.
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MR. MALINOWSKI: Is that a normal request from a

political appointee to a career ambassador, in your

expe r i ence?

N5. YOVAN0VITCH: He said that in response to my request

for advice on, How do I deal with this? I've never seen

anything like this. I don't know what to do. And that was

hi s response.

So, I mean, I have to admit that the advice took me

aback, but I did ask him.

MR. MALIN0WSKI: 0kay.

Finally, I would say to aIl of my colleagues on both

sides that I would be honored if you followed me on Twitter,

and I wi 11 not accuse you of mon'itori ng me. My handle j s

@mal i nowski .

MR. MEADOWS: How do you spell that one?

MR. I'IALINOWSKI: It's hard. Almost as hard as

Yovanovi tch.

MS. YOVAN0VITCH: Exactly. Thank you.

THE CHAIRMAN: ["1r. Goldman.

MR. G0LDMAN: Thank you. Just a few last things.

You uIt'imately

THE CHAIRMAN: I thought your handle was @pecan.

BY MR. GOLDIVIAN:

a You left Ukrajne for good May 20th. Is that right?

A That ' s cor rect.
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a And that was the day of Zelensky's inauguration?

A Coincidentally, yes.

a Were you aware at all of the formation of the U.S.

delegation to the inauguration in Ukraine?

A Not really. I mean, I was, you know, 50 busy,

frankly, packing out and everything. I had heard that

Ambassador Sondland was on the delegation, for example. But,

I mean, I wasn't fotlowing. I mean, I was super busy trying

to sort of pul1 everythi ng together and leave Ukra'ine.

a So you were not rea1ly engaged in the prep for the

i naugurati on

A No.

O in any way?

A Huh-uh.

a Who led that?

A I think yeah. I thjnk at that time, Joseph

Pennjngton was charge.

a Were you aware of a Bloomberg article on May L4th,

So it would have been 6 days before you left, where Lutsenko

stated that he had, quote, no evidence of wrongdoing,

unquote, by ejther of the Bidens?

A Yes. I recall that.

a You ment'ioned earlier Naftogaz.

A Yes.

a V{hat 'is Naf togaz?
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A It is the gas monopoly that is owned by the

Government of Ukraine.

a Has it had some corruption issues in the past, to

your knowledge?

A It has. You know, it's reatly cleaned up its act.

I mean, we consider it to be one of the success stories in

Ukrai ne. But that doesn't mean i t's done. I mean, there's

sti 11 i ssues goi ng forward.

a Di d the act cteani ng up occulin con j uncti on wi th

the fact that they added a superv'i sory board to the company?

A I think that was important. I thjnk the most

important thing, though, was actually the head of Naftogaz, a

guy by the name of Andrei Kobalyev, who is, you know, as

clean as they come, and was fearless and determined to sort

of shake everything up and really made some anazing steps

forward, I mean, from a country that was getting the vast

majority, something f ike 93 percent, of its gas f rom Russ'ia

to import'ing zero from Russ'ia.

So, I mean, if you think about that from a security

standpoint, huge steps forward.

a , Right. Do you know when they added a supervisory

board?

A I want to say, f i ke , 20L7 .

a And would that be somewhat sjmi lar to Buri sma's

board that we were talking about earlier, same concept?
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A We11, I don't exactly know what the, you know, the

dutjes of the board for Burisma are or how they select

the'i r members, et cetera. But I suppose i n pri nci ple i t's
kind of similar.

a In principle in the sense that both boards include

international individuals, right, non-Ukrainians? Is that

your understandi ng?

A Yeah. Yeah. And I assume that both boards, you

know, do traditionally what boards do, set direction and so

f orth.

a Are you aware of any efforts this past year by

Secretary Rick Perry of the Department of Energy to change

some of the members on the Naftogaz board?

A I read about that in the media.

a But were you aware of that while you were at post?

A No. Thi s happened af ter - - accord'ing to the medi a,

this was happening after I left.

a And you d'idn't hear f rom any of your Department of

State colleagues about this?

A No.

a Did you ever hear about a March 2019 meeting in

Houston between Parnas, Fruman, and a senjor Naftogaz

executi ve, Andrei Favorov?

A Yeah. That was 'in the open letter that i

referenced many hours ago.
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a The Dale Perry open tetter?

A That's ri ght. That's where I heard of that.

a And what did you understand occurred 'in that

Houston meeti ng?

A WeIl, you know, all I understood was what was

what was said in that art'icle. I have no way or open

letter -- I have no way of knowing whether it's true or not,

but that Mr. Parnas and Mr. Fruman wanted Mr. Favorov to take

over and become the head of Naftogaz.

a WhY?

A I don't know, but I assume that they thought that

that would be in their best interests.

a Did you ask anyone at your embassy to follow up on

thjs Dale Perry open letter, look into this?

A This was at the I want to say it was at the end

of April, and I had a lot of other things going on then.

a Okay. There's a new prosecutor general now,

correct?

A Yes.

a lt's absolutely no chance I'm going to be able to

pronounce the name. So am I correct that he was appointed

August 29th?

A That sounds right.

a 0kay. Are you fam'i1iar with him from before h'is

appoi ntment?

311



I

2

J

4

5

6

7

8

9

10

ll

t2

l3

t4

l5

l6

t7

l8

l9

20

2t

22

23

24

25

A I've met him a couple of times.

a What do you know of him by reputation or otherwise?

A By reputation, I think we think that he's clean and

he's a reformer. He spent the last couple of years -- the

reason I don't really know him well or better is that he

hi s wi f e has a j ob somewhere 'in Europe. And so he was 1i vi ng

in Europe but came back to help President Zelensky with his

campaign, and so I met him in that context.

a And could you just say his name for the record and

spell it, if you could?

A Is it Ryboshapka?

a Sounds ri ght. I'm not goi ng to debate you.

A Spe1l i t? R-y-a-b no. SorrY. Yeah.

a Yeah. I thi nk they have

A So this is what I would do: R-y-b-o-s-h-a-p-k-a.

a Okay. And you'11 recall in that July 25th call

between Pres'ident Trump and Zelensky that President Zelensky

said that the next prosecutor general was 100 percent going

to be his guy. Is this person 100 percent his guy, as far as

you know?

A Well, he came back from Europe to help him run the

election campaign and now he's in the adm'inistration. I

mean, when he was on the campaign he was saying that he was

going to go back to Europe, but evidently not.

a Okay. Two more questi ons.
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Are you aware of whether any other U.S. officials
pressed any Ukrainian officials to investigate Joe Biden or

the 2015 election, perhaps outside of the State Department?

A No.

a And my last question for you is that you testified

i n response to some of Mr . l'laI i nowsk'i ' s questi ons about sort

of parallel policies in Ukraine. One was the official U.S.

policy of the State Department that you were promoting and

one was the shadow Gi ul i ani -Trump po1 i cy.

Now, looking back with the benefit of hindsight, can you

describe how these two policies were proceeding on paralleI

tracks and what the impact was? Can you kind of summarize

for us?

A Well, I mean, for one thing, it was although we

really trjed to keep our eye on the ball at the embassy,

because, again, it was a challenging time, there was an

election campaign, an election for pres'ident, and we needed

to know what was happening and we needed to manage that and

manage the relationship and whatever the future of the

relatjonship would be. So it was distracting in many ways.

But the other thing is, because there were there was,

you know, the press 'interview and then all of the other

subsequent arti cles, soc'i a1 medi a posti ngs, et cetera,

Ukrainians were wondering whether I was going to be leaving,

whether we rea1ly represented the President, U.5. policy,
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et cetera. And so I think it was -- you know, it real1y kind

of cut the ground out from underneath us.

MR. GOLDMAN: I yield back.

MR. MEADOWS: 14r. Chairman, before you close it out, I

th1nk we had 4 m j nutes tef t, and I want to f o1low up on one

thing that you had

THE CHAIRMAN: Please.

MR. ZELDIN: We had more than 4 minutes.

MR. MEADOWS: Okay. 0kay.

THE CHAIRI'{AN: Go ahead.

MR. NEADOWS: A11 right. Thank you, Mr. Chairman.

Ambassador, there's been, and Chairman Schiff kind of

alluded to this, and when we start talk'ing about Javelins and

foreign aid, for the record, I want to make sure that we're

clear. The foreign aid that was has been reported as

being held up, it doesn't relate to Javelins, does it?

l4S. Y0VAN0VITCH: No. At least I'm not aware that it

does.

MR. MEADOWS: Because forei gn mi 1 i tary sales, or FMS , as

you would call it, js rea1ly a totally separate track, is it

not? Forei gn mi 1 i tary sales get approved, but they' re

actually a purchase that happens with, in this case, it would

have been Ukraine. Is that correct?

MS . YOVAN0VITCH: So, yes . Presi dent Zelensky was

talking about a purchase. But separately, as I understand
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i t, and, agai n, thi s i s from news accounts, the securi ty

assistance that was being held up was security assistance, it
wasn't the FMS.

MR. l'IEAD0WS: But 'i t was actually ai d that had been

appropriated and it had nothing to do with Javelins. Would

you agree wi th that?

M5. YOVANOVITCH: That's my understandi ng.

MR. MEAD0WS: Yeah. Because it's critically important

i n h'is context when he says, "We're almost ready f or the

Javelins, " that happens on cycles that are not necessarity

j ust appropri ati on cycles.

In your h'istory as a f orei gn serv'ice di plomat, you've

seen that, I assume, over and over again. Is that correct?

MS. YOVAN0VITCH: Yeah. I assumed that what it meant is

that, you know, they were getting paperwork together,

et cetera, and working wjth our military colleagues.

MR. MEAD0WS: And when the a'id ultimately came through,

'it didn't impact the purchase of those Javelins even when the

aid ultimately was approved. Would you agree?

MS. YOVAN0VITCH: Not to my not to my knowledge.

MR. MEAD0WS: Ri ght.

MR. ZELDIN: In response to one of the chairman's

questions related to aid from the Un'i ted States to Ukraine

and investigations, you responded that that was not a good

policy. What policy were you referring to when you said it
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was not a good policy?

MS. Y0VANOVITCH: So I don't remember exactly what I

said, but

l'lR. ZELDIN: If you want, I could rephrase the question

in a way that might make jt easier for you to respond without

even reflecting on the question and answer.

1'4S . Y0VAN0VITCH: 0kay. Ptease.

MR. ZELDIN: Are you aware of a policy where aid from

the United States to Ukraine was linked to investigating the

B'idens?

145. YOVAN0VITCH: No, I am not. An official policy.

There' s no off i c i al pol i cy .

MR. ZELDIN: Are you aware of an unofficial policy?

MS. YOVANOVITCH: We11, I mean, reading the texts and so

forth, it made me wonder whether there was an unofficial

po1 i cy.

MR. ZELDiN: Now, Ambassador Volker's test'imony when he

was here, he was test'if yi ng that B j tl Taylor's text was as a

fo1low-up to a Politico story that he had read that he was

concerned about.

The texts that you reference also include responses to

Ambassador Taylor where it says, the President has been

absolutely crystal clear there's no quid pro quo.

So with regards to the texts, are you talking about some

of the texts or all of the texts in saying that there was an
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unoffjcial policy?

I'lS . YOVAN0VITCH: I thi nk that I probably should decl i ne

to answer that question, because I was not in the policy

world at that point.

I'1R. ZELDIN: That's a f antasti c answer, and I 'm glad

you're giving that answer, because I wouldn't say that there

would be an unofficial policy without having a1l of your

information to be able to say there actually was an

unofficial poficy.

So I think that I would have no further questions

based off of that answer to the last question.

THE CHAIRMAN: Ambassador, we want to thank you very

much for a very long day, and we want to thank you very much

for a very long and distinguished career.

And we are adjourned.

l'15 . YOVAN0VITCH: Thank you .

[Whereupon, at 7:3L p.m. , the interview was concluded. ]
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